

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОРГАНИЗАЦИЯХ В ЖЕНЕВЕ

15, avenue de la Paix,
1202 GENÈVE



MISSION PERMANENTE DE LA FEDERATION
DE RUSSIE AUPRES DE L'OFFICE DES
NATIONS UNIES ET DES AUTRES
ORGANISATIONS INTERNATIONALES AYANT
LEUR SIEGE A GENÈVE

Telephones: 733 18 70, 734 51 53, 734 66 30
Telefax: 734 40 44

№ 456

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и со ссылкой на ноту Верховного комиссара ООН по правам человека от 2 сентября 2015 года имеет честь препроводить информацию Российской Федерации в соответствии с резолюцией 29/22 Совета ООН по правам человека «Защита семьи: вклад семьи в реализацию права ее членов на достаточный жизненный уровень, в том числе благодаря ее роли в искоренении бедности и обеспечении устойчивого развития» (*reference: OHCHR/DESIR/15/NV2*).

Постоянное представительство пользуется настоящей возможностью, чтобы возобновить Управлению уверения в своем высоком уважении.

OHCHR REGISTRY

03 NOV 2015

Recipients: R.RDD/MJGS
G.Belgh. (Encl.)

г. Женева, 30 октября 2015 года



Управлению Верховного комиссара ООН
по правам человека

г. Женева

**Информация Российской Федерации в связи с обращением Управления
Верховного комиссара ООН по правам человека относительно
выполнения резолюции 29/22 Совета ООН по правам человека “Защита
семьи: вклад семьи в реализацию права ее членов на достаточный
жизненный уровень, в том числе благодаря ее роли в искоренении
бедности и обеспечении устойчивого развития”**

Российская Федерация, изучив обращение Управления Верховного комиссара ООН по правам человека относительно выполнения резолюции 29/22 Совета ООН по правам человека “Защита семьи: вклад семьи в реализацию права ее членов на достаточный жизненный уровень, в том числе благодаря ее роли в искоренении бедности и обеспечении устойчивого развития”, хотела бы сообщить следующее.

В соответствии со статьей 7 Конституции Российской Федерации в России обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты семей с несовершеннолетними детьми.

П.7 Резолюции 29/22 в части антикризисных мер и гарантий занятости, обеспечения дохода, оплачиваемой работы и несокращения социальных выплат.

В целях поддержки доходов семей в период экономических и финансовых кризисов в Российской Федерации осуществляется комплекс мер по содействию в трудоустройстве (временной занятости и др.), профессиональному обучению (опережающему профессиональному обучению и др.) для различных категорий незанятого населения, а также работников, находящихся под риском увольнения, как за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации, так и за счет средств федерального бюджета.

За счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации, в соответствии с Законом о занятости населения в Российской Федерации от 19.04.1991 г. №1032-1, ежегодно осуществляются мероприятия активной политики занятости, в частности:

- участие в общественных работах безработных граждан, обучение, повышение квалификации безработных граждан с целью повышения конкурентоспособности,
- временные работы для молодежи в возрасте до 20 лет,
- трудоустройство инвалидов, в том числе на квотируемые рабочие места.

В 2014 году в органы службы занятости обратились 4 млн. человек. Трудоустроено за этот период 2,6 млн. человек. В общественных работах приняли участие 344,5 тыс. человек, из них 286,0 тыс. безработных. Завершили профессиональное обучение 223,5 тыс. человек, из них 201,4 тыс. безработных. Трудоустроены на временные работы 6,4 тыс. граждан в возрасте от 18 до 20 лет, имеющих среднее профессиональное образование и ищущих работу впервые. Трудоустроено 73,4 тыс. инвалидов, из них 3,9 тыс. на квотируемые рабочие места.

За счет средств федерального бюджета осуществляются дополнительные мероприятия, направленные на снижение напряженности на рынке труда. В 2015 году мероприятия реализуется на основании постановления Правительства Российской Федерации от 22 января 2015 г. № 35 «О предоставлении и распределении в 2015 году субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию дополнительных мероприятий в сфере занятости населения, направленных на снижение напряженности на рынке труда субъектов Российской Федерации». В перечень мероприятий вошли:

- временная занятость работников организаций, находящихся под риском увольнения, и граждан, ищущих работу;

- опережающее профессиональное обучение и стажировка работников организаций, находящихся под риском увольнения, и граждан, ищущих работу;
- стимулирование занятости молодежи при реализации социальных проектов;
- социальная занятость инвалидов.

В 2015 году на эти цели предусмотрена сумма 5,2 млрд. рублей из средств федерального бюджета. По состоянию на 29 октября 2015 года 3,7 млрд. рублей перечислено в субъекты Российской Федерации для проведения антикризисных мероприятий. В общей сложности за весь 2015 год в указанных мероприятиях примут участие около 70 тыс. человек.

Дополнительные мероприятия в комплексе с мероприятиями активной политики занятости решают проблемы малообеспеченных семей и семей, оказавшихся в результате кризиса в трудной жизненной ситуации, как в целом по региону, так и в отдельно взятом населенном пункте, где высокий уровень безработицы, или на отдельном предприятии, где высокий риск увольнения работников.

П.9 Резолюции 29/22 в части создания благоприятных условий для укрепления и поддержки всех семей, обеспечения равенства между женщинами и мужчинами, совмещения трудовой и семейной жизни и признания принципа совместной ответственности обоих родителей за воспитание и развитие ребенка, а также п. 17 Резолюции в части обеспечения неделения профессий по гендерной принадлежности.

В Российской Федерации семейные отношения регулируются «Семейным кодексом Российской Федерации» от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ. Семейное законодательство направлено на укрепление семьи, построение семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов и равенства прав супругов в семье.

В Федеральном Законе «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» от 19 мая 1995 г. № 81-ФЗ право на единовременное пособие при рождении ребенка имеет один из родителей (ст. 11), право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком имеют матери либо отцы (ст. 13).

Кроме того, 14 июля 2013 года вступил в силу Федеральный закон от 02.07.2013 №162-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Законом в целях недопущения дискриминации на рынке труда установлен запрет на распространение информации о свободных рабочих местах или вакантных должностях, содержащей сведения о каком бы то ни было прямом или косвенном ограничении прав или об установлении прямых или косвенных преимуществ в зависимости от пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, семейного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности или непринадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам, а также других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работников, за исключением случаев, в которых право или обязанность устанавливать такие ограничения или преимущества предусмотрены федеральными законами.

Лица, распространяющие информацию о свободных рабочих местах или вакантных должностях, содержащую ограничения дискриминационного характера, привлекаются к административной ответственности, установленной законодательством об административных правонарушениях.

Одним из направлений поддержания экономической устойчивости семьи является создание условий занятости, особенно для женщин, находящихся или выходящих из отпуска по уходу за ребенком.

Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» поставлена задача создания условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также организации профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В целях обеспечения занятости населения и развития самозанятости с 2005 года реализуются региональные Программы поддержки малого и среднего предпринимательства, в которых предусмотрены мероприятия, направленные на поддержку социальных предпринимателей, приоритетными в числе которых признаются матери, имеющие детей в возрасте до 3 лет.

П.10 Резолюции 29/22 в части необходимости поощрения и защиты прав ребенка и оказания соответствующей помощи родителям и законным опекунам в деле выполнения ими своих обязанностей по воспитанию детей с учетом наилучших интересов ребенка, имея в виду, что ребенок должен жить в безопасности и благоприятном семейном окружении, и уделяя первоочередное внимание правам детей, в том числе праву на выживание, защиту и развитие.

В соответствии со статьей 7 Конституции Российской Федерации в России обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты семей с несовершеннолетними детьми.

Основные гарантии прав и законных интересов ребенка, предусмотренных Конституцией Российской Федерации, в целях создания правовых и социально-экономических условий для реализации прав и законных интересов ребенка установлены Федеральным законом «Об

основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и иными нормативными правовыми актами на федеральном и региональном уровнях.

В соответствии с международными обязательствами в Российской Федерации проводится работа по совершенствованию законодательства в сфере охраны экономических прав детей и семей с несовершеннолетними детьми.

В 2007 году Указом Президента Российской Федерации утверждена «Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года». Реализуемые в соответствии с ней меры демографической политики, такие как введение ежемесячного пособия по уходу за ребенком неработающим женщинам, увеличение размера пособия по беременности и родам и ежемесячного пособия работающим женщинам по уходу за ребенком, введение родового сертификата и налоговые льготы, введение материнского (семейного) капитала, оказали позитивное влияние на создание условий для укрепления социально-экономического положения семей.

С 1 января 2007 года введены дополнительные меры государственной поддержки семей с детьми при рождении второго ребенка или последующих детей в виде материнского (семейного) капитала. Средства материнского капитала не облагаются налогом и индексируются с учетом инфляции.

Распоряжением от 11 сентября 2015 года № 1779-р Председатель Правительства Российской Федерации Д.А.Медведев поручил внести на рассмотрение в Государственную Думу правительственный законопроект, предусматривающий дополнительные возможности распоряжения средствами материнского капитала на социальную адаптацию детей-инвалидов. Введение такой меры будет способствовать более эффективной адаптации детей-инвалидов к окружающему миру и сделает повседневную жизнь детей и их родителей более комфортной. Это позволит сократить число детей-отказников с врожденными пороками развития в роддомах, поскольку в этом случае непосредственно с момента рождения им может

быть оказана качественная всесторонняя платная медицинская помощь, включая дополнительные услуги в стационарах и специальные технические средства реабилитации.

В подавляющем большинстве субъектов Российской Федерации введен региональный материнский капитал, финансируемый за счет средств региональных бюджетов. Средства регионального материнского капитала разрешено направлять на улучшение жилищных условий и образование детей. В ряде регионов средства регионального материнского капитала разрешено направлять на лечение ребенка; на приобретение транспортного средства; на ремонт жилья; на единовременную выплату и другие нужды семьи.

Одним из направлений Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы является семейная политика детствообережения, основные цели которой - сокращение бедности среди семей с детьми и обеспечение минимального гарантированного дохода.

В Национальной стратегии действий выделен специальный раздел «Меры, направленные на сокращение бедности среди семей с детьми», предусматривающий разработку и принятие минимальных государственных гарантий в области доходов и социальных услуг, определяющих основные показатели качества жизни семей с детьми; совершенствование системы налоговых вычетов для семей с детьми; разработку мер по обеспечению регулярности выплат алиментов, достаточных для содержания детей, в том числе посредством создания государственного алиментного фонда; внесение соответствующих изменений в нормативную правовую базу.

В числе ожидаемых результатов названо снижение уровня бедности, дефицита доходов у семей с детьми и ликвидация крайних форм проявления бедности; ликвидация дефицита услуг, оказываемых дошкольными образовательными учреждениями; сокращение доли детей, не получающих алименты в полном объеме; снижение численности семей, находящихся в социально опасном положении.

В целях оказания дополнительной финансовой помощи нуждающимся в поддержке семьям с 2013 года в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 606 "О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации" введена новая мера социальной поддержки семей в виде ежемесячной денежной выплаты в случае рождения третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста 3 лет.

Малоимущим гражданам оказывается государственная социальная помощь на основании социального контракта, что позволяет повысить эффективность и адресность социальной поддержки семей с детьми, обеспечить концентрацию ресурсов на оказании социальной помощи наиболее нуждающимся семьям с детьми. Они принимают обязательства по выполнению мероприятий программы социальной адаптации, предусмотренной контрактом, в том числе по поиску работы, профессиональному обучению, развитию личного подсобного хозяйства, осуществлению индивидуальной трудовой деятельности по производству товаров и услуг.

Распоряжением Правительства РФ от 25.08.2014 № 1618-р утверждена Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, направленная, прежде всего на:

- развитие экономической самостоятельности семьи и создание условий для самостоятельного решения ею своей социальной функции;

- развитие системы государственной поддержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей;
- повышение ценности семейного образа жизни;
- содействие в реализации воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи;
- профилактику семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности.

Особо важны официально провозглашенные в Концепции приоритеты государственной семейной политики, а именно, утверждение традиционных семейных ценностей и семейного образа жизни; возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании; создание условий для обеспечения семейного благополучия, ответственного родительства, повышения авторитета родителей в семье и обществе и поддержания социальной устойчивости каждой семьи.

Нельзя не отметить также стратегического значения следующих положенных в основу государственной семейной политики принципов: самостоятельность семьи в принятии решений относительно своей внутренней жизни; презумпция добросовестности родителей в осуществлении родительских прав и повышение авторитета родительства в семье и обществе; равенство семей в праве на поддержку независимо от места жительства; партнерство семьи и государства; сотрудничество с общественными объединениями, благотворительными организациями и предпринимателями.

Эти основополагающие положения Концепции должны служить государственной гарантией защиты семьи от незаконного вмешательства в ее частную жизнь, обеспечения приоритетного права родителей на воспитание своих детей, формирования уважения в обществе к материнству и отцовству и укрепления авторитета родителей.

Предусмотренное упомянутой Концепцией решение задачи по развитию системы государственной поддержки семей, в том числе при

рождении и воспитании детей, включает в себя ежегодный мониторинг доходов и уровня жизни семей, в том числе выявление причин бедности среди семей с детьми; совершенствование гарантированных государством мер социальной поддержки семей, имеющих детей, в том числе замещающих семей; создание условий для организации полноценного питания нуждающихся беременных и кормящих женщин, а также малоимущих семей с детьми раннего, дошкольного и школьного возраста; создание условий для доступности продуктов питания для семей, не имеющих достаточных средств для организации здорового питания; совершенствование системы налогообложения для лиц с семейными обязанностями с учетом идеи посемейного налогообложения и другие.

Поставленная в Концепции задача по созданию механизмов поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, будет решаться посредством совершенствования механизмов льготного ипотечного кредитования для молодых семей и семей с детьми, самостоятельно приобретающих жилье; оказания государственной помощи в улучшении жилищных условий молодых семей; развития системы доступного арендного и социального жилья для многодетных и молодых семей; создания условий для увеличения количества семей, приобретающих жилье экономического класса; обеспечения жильем многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, в том числе в рамках государственно-частного партнерства; предоставления многодетным семьям земельных участков и др.

Граждане, имеющие детей, вне зависимости от категории семьи, ее социального статуса, материального положения родителей, получают 8 пособий за счет средств федерального бюджета, включая пособие по беременности и родам; единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности; единовременное пособие при рождении ребенка; ежемесячное пособие по

уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет; единовременное пособие при передаче ребенка на воспитание в семью.

Развивается система государственных пособий гражданам, имеющим детей, финансируемых за счет средств региональных бюджетов.

В 2014 году 1 506 687 семей были признаны имеющими право на меры социальной поддержки за счет средств бюджета субъекта РФ, 744 942 семей получали регулярную денежную выплату, 170 628 семей получили единовременную денежную выплату.

На ситуации в сфере детского и семейного неблагополучия должны также сказаться и уже сказываются активно принимаемые государством меры материальной поддержки семей с несовершеннолетними детьми.

Так, в рамках федеральной Государственной программы "Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации" (утв. Правительством РФ 15 апреля 2014 года), реализуется программа "Жилье для российской семьи". Она предусматривает такие механизмы поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, как:

- совершенствование льготного ипотечного кредитования для молодых семей и семей с детьми, самостоятельно приобретающих жилье;
- развитие системы доступного арендного и социального жилья для многодетных и молодых семей;
- обеспечение жильем многодетных семей, в том числе в рамках государственно-частного партнерства;
- предоставление многодетным семьям земельных участков;
- обеспечение лиц из числа детей-сирот жилыми помещениями.

29 ноября 2014 года Правительством России принято Постановление «О мерах по реализации программы «Жильё для российской семьи», позволяющее участвовать в этой программе семьям с детьми-инвалидами.

Федеральным законом от 21 июля 2014 г. №217-ФЗ в Жилищный кодекс Российской Федерации введен новый правовой институт найма

жилых помещений жилищного фонда социального использования. 5 декабря 2014 года Правительством России утвержден порядок найма таких жилых помещений.

Распоряжением Правительства России от 3 ноября 2014 года утвержден перечень 53-х (из 85-ти) субъектов Российской Федерации, в которых в 2015 году за счёт федерального бюджета софинансируется ежемесячная денежная выплата нуждающимся в поддержке семьям при рождении третьего ребёнка или последующих детей до достижения ребёнком возраста 3-х лет. Это позволило регионам с неблагоприятной демографической ситуацией продолжить в 2015 году работу по созданию условий для повышения рождаемости.

15 ноября 2014 года утверждены Правила предоставления субсидий из федерального бюджета на развитие индустрии детских товаров в рамках подпрограммы «Индустрия детских товаров» Государственной программы «Развитие промышленности и повышение её конкурентоспособности».

На указанные субсидии в 2015 году предусмотрены средства в размере 600 млн. рублей. Это позволит увеличить объём детских товаров российского производства в общем объеме реализуемых товаров для детей, повысить конкурентоспособность, качество и экологичность отечественных товаров для детей, обеспечить эффективное применение Стратегии развития индустрии детских товаров на период до 2020 года и плана первоочередных мероприятий на 2013-2015 годы по ее реализации (утверждены Распоряжением Правительства РФ от 11.06.2013 № 962-р).

Распоряжением Правительства РФ от 5 февраля 2015 г. № 167-р утвержден план мероприятий на 2015 - 2017 годы по реализации важнейших положений Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы. Им, в частности, предусмотрена разработка основных направлений информационной политики в сфере распространения семейных ценностей и плана по ее реализации; информационная и организационная поддержка мероприятий, направленных на воспитание семейных ценностей

и компетентного родительства, проводимых Национальной родительской ассоциацией социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей; повышение доступности услуг для семей с детьми за счет развития и поддержки сектора профильных некоммерческих организаций; совершенствование системы налоговых вычетов для семей с детьми.

В целях оказания семьям с детьми-инвалидами дополнительной государственной помощи и необходимой защиты указанным Планом предусмотрено также внедрение эффективных технологий и методик подготовки к самостоятельной жизни детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья и совершенствование деятельности отделений (кабинетов) медико-социальной помощи детских поликлиник (отделений) в целях поддержки детей и семей, имеющих детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Федеральным законом от 13 июля 2015 года Трудовой кодекс Российской Федерации дополнен новой нормой (статьей 262.1), предусматривающей очередность предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков лицам, воспитывающим детей-инвалидов. В соответствии с ней одному из родителей (опекуну, попечителю, приемному родителю), воспитывающему ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по его желанию в удобное для него время.

Принятый Российской Федерацией комплекс мер будет способствовать укреплению социального института семьи, возрождению традиционных семейных ценностей, развитию социально-экономических и иных гарантий государственной поддержки семей с несовершеннолетними детьми, выполнению семей социальных функций по воспитанию, содержанию и уходу за детьми.

Общественный контроль за выполнением поставленных российским государством задач в сфере защиты семьи осуществляется многими действующими на территории России общественными объединениями, в том

числе Ассоциацией родительских комитетов и сообществ России (АРКС), Всероссийской общественной организацией «Союз добровольцев России», Всероссийским родительским сопротивлением, Общероссийским общественным движением «Всероссийское родительское собрание», Объединенным общественным комитетом в защиту семьи, детства и нравственности, Объединенным родительским комитетом Москвы и Московской области, другими региональными родительскими комитетами, НКО «Фонд спасения беспризорных детей», Межрегиональным общественным движением в поддержку православных образовательных и социальных инициатив «Пчелки», Благотворительным фондом «Русская береза».

В целях оказания содействия в формировании и реализации государственной политики в интересах семей с несовершеннолетними детьми при Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка создан и активно функционирует Совет по защите семьи и традиционных семейных ценностей, в который вошли представители организаций, осуществляющих поддержку, помощь и эффективное взаимодействие с семьями, имеющими детей.

П.19 Резолюции 29/22 в части того, что инвалиды и члены их семей должны получать необходимую защиту и помощь с тем, чтобы семьи могли вносить вклад в обеспечение полного и равного осуществления прав инвалидов.

Защита и помощь инвалидам органами службы занятости осуществляется за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации и за счет средств федерального бюджета.

За счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации оказывается содействие в трудоустройстве безработным инвалидам, участии в тематических ярмарках вакансий, учебных мест безработных инвалидов, обучении, переобучении безработных инвалидов и др.

В 2014 году трудоустроено 73,4 тыс. инвалидов, из них 3,9 тыс. – на квотируемые рабочие места. Услуги по профессиональной ориентации получили 111,2 тыс. инвалидов. Услуги по психологической поддержке получили 34,3 тыс. инвалидов. В работах временного характера приняли участие 20,9 тыс. инвалидов. Услуги в организации самозанятости получили 3,2 тыс. инвалидов.

За счет средств федерального бюджета реализуется подпрограмма по оборудованию и оснащению рабочих мест для инвалидов. Суть – стимулирование работодателей к созданию ими специальных рабочих мест для инвалидов путем частичного возмещения их затрат в размере 30-72 тыс. рублей на одно рабочее место. Заключение договоров с работодателями на организацию рабочих мест (оснащение, оборудование), ведение банка данных по созданным рабочим местам, подбор работы в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

Программа действует пятый год. Начиная с 2013 года ежегодно трудоустраивается 14,2 тыс. инвалидов на оборудованные для них рабочие места.

П.21 Резолюции 29/22 в части содействия государства расширению возможностей для добровольного, конструктивного и регулярного взаимодействия между молодежью и представителями старших поколений на рабочем месте.

Взаимодействие поколений на рабочем месте отражено в наставничестве. Наставничество является кадровой технологией, обеспечивающей передачу посредством планомерной работы знаний, навыков и установок от более опытного сотрудника менее опытному сотруднику.

В 2013 году Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации разработан «Методический инструментарий по применению наставничества на государственной гражданской службе». При стажировке

выпускников образовательных учреждений на предприятиях привлекают наставников.

Например, в Мурманской области была реализована программа «Молодежная практика», утвержденная постановлением Правительства Мурманской области от 25.01.2013 № 25-ПП. В качестве наставников для молодежи, впервые приступающей к трудовой деятельности, привлекались опытные работники, включая лиц предпенсионного и пенсионного возраста. Всего в программе временного трудоустройства безработных граждан из числа выпускников учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования «Молодежная практика» приняли участие 106 молодых специалистов, из них 50 человек закрепились на рабочих местах, или 47 % от всех трудоустроенных по программе.

П.22(h) Резолюции 29/22 в части принятия и поощрения мер по содействию совмещению трудовых и родительских обязанностей, особенно в домашних хозяйствах с одним родителем и малолетними детьми, и уделения особого внимание удовлетворению потребностей вдов и сирот.

В субъектах Российской Федерации разработан Комплекс мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, включая мероприятия по организации профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В рамках Комплекса мер осуществляется:

- информирование женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, о возможности трудоустройства, участия в программах профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации при содействии органов службы занятости населения, в результате чего планируется повышение уровня их информированности о мерах, направленных на создание условий для совмещения женщинами

обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, через средства массовой информации, информационные сети, организацию мероприятий по направлению;

- информирование работодателей о подборе необходимых работников и возможности участия женщин, состоящих в трудовых отношениях и находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, в программах профессиональной подготовки при содействии органов службы занятости населения;
- координация деятельности органов власти, местного самоуправления, общественных объединений и работодателей по вопросам занятости женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, организация круглых столов, семинаров по вопросам занятости женщин;
- оказание консультационной помощи женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей, по вопросам трудового законодательства, а также налогового законодательства в части организации предпринимательской деятельности в целях повышения уровня их информированности о мерах государственной и иной поддержки по вопросам занятости, труда и социальных гарантий;
- организация специализированных ярмарок вакансий для женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, и обеспечение в целях содействия в трудоустройстве прямого диалога работников - женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, и работодателей;
- содействие в трудоустройстве женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей, включая общественные и временные работы, в том числе посредством гибких форм занятости, неполного рабочего дня (недели), надомного труда;
- оказание содействия самозанятости безработным женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей, включая предоставление

единовременной финансовой помощи при организации предпринимательской деятельности;

- определение потребности и формирование прогнозных планов профессиональной подготовки, повышения квалификации женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, путём проведения мониторинга их потребности в профессиональной подготовке;

- профессиональная ориентация женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, профессионального обучения для оказания им содействия в профессиональном самоопределении и выборе оптимального вида занятости с учетом социально-экономической ситуации на рынке труда;

- социальная адаптация женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, на рынке труда в целях получения навыков самостоятельного поиска работы, составления резюме, проведения беседы с работодателем, самопрезентации;

- оказание психологической поддержки женщинам, воспитывающим несовершеннолетних детей, снижение последствий длительного отсутствия на рабочем месте и потери профессионально-квалификационных качеств, выдача им рекомендаций по повышению мотивации к труду, активизации позиции по поиску работы и трудоустройству, полному разрешению или снижению актуальности психологических проблем, препятствующих профессиональной и социальной самореализации;

- контроль за соблюдением норм трудового законодательства в отношении женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, в соответствии с отраслевыми соглашениями, а также коллективными договорами с работодателями для обеспечения социальных гарантий трудящихся женщин, включая сокращение рабочего дня для женщин.

проживающих в сельской местности, гибкие формы занятости (неполный рабочий день/неделя), предоставление гарантированного отдыха и других мер поддержки женщин, воспитывающих несовершеннолетних детей, в соответствии с трудовым законодательством.

Правительством Российской Федерации осуществляются следующие выплаты пособий:

- компенсация членам семей погибших военнослужащих (Постановление Правительства РФ от 2 августа 2005 № 475 «О предоставлении членам семей погибших (умерших) военнослужащих и сотрудников некоторых федеральных органов исполнительной власти компенсационных выплат в связи с расходами по оплате жилых помещений, коммунальных и других видов услуг»);
- компенсация в возмещение вреда, причиненного здоровью граждан в связи с исполнением обязанностей военной службы по призыву (Постановление Правительства РФ от 22 февраля 2012 № 142 «О предоставлении членам семей погибших (умерших) военнослужащих и сотрудников некоторых федеральных органов исполнительной власти компенсационных выплат в связи с расходами по оплате жилых помещений, коммунальных и других видов услуг»);
- обеспечение проведения ремонта индивидуальных жилых домов, принадлежащих членам семей военнослужащих, потерявшим кормильца (Постановление Правительства РФ от 27 мая 2006 г. № 313).

П.24 Резолюции 29/22 в части новаторских методов помощи безработным, п.15 в части обеспечения возможности женщинам совмещать работу с семейными обязанностями, п.23 (б, г, д) в части политики в сфере занятости, учитывающей потребности семьи, способствования заработкам, содействия совмещению трудовых и родительских обязанностей.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 27 декабря 2013 г. № Пр-3086 и в соответствии с планом мероприятий по повышению мобильности граждан Российской Федерации на 2014 - 2018 годы, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 апреля 2014 г. № 663-р, реализованы работы по совершенствованию информационно-аналитической системы Общероссийская база вакансий «Работа в России» (далее - Портал). Указанные задачи были возложены на Федеральную службу по труду и занятости.

Необходимость создания Портала была также предусмотрена Федеральным законом от 22 декабря 2014 г. № 425-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» в части повышения мобильности трудовых ресурсов и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации».

В настоящее время Портал запущен. Он создан для того, чтобы помочь гражданам найти работу, а работодателям - работников, работает также, как и большинство коммерческих сайтов по поиску и подбору работы.

При этом значительными отличиями Портала являются бесплатность для пользователя; надежность контрагентов; отсутствие рекламы; поддержка со стороны органов государственной службы занятости населения. Вакансии и работодатели на портале подлежат тщательной проверке.

Портал позволяет:

- формировать базу резюме и вакансий на основании информации, содержащейся в информационных системах органов службы занятости населения, информации, размещаемой самостоятельно работодателями и соискателями, а также информации из иных источников (частные агентства занятости, коммерческие порталы по поиску и подбору работы);

- осуществлять поиск и подбор работы и персонала, в том числе путем подключения сервиса автоматического уведомления о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей;
- оценивать условия жизни и работы в субъектах Российской Федерации на основании статистических показателей, отражающих уровень их социально-экономического развития, контактных данных государственных и муниципальных учреждений сферы здравоохранения, образования, культуры, предложений по аренде жилья, предоставляемых на интерактивной карте Российской Федерации. Иными словами, для тех, кто решит переехать в другой регион, вместе с перечнем вакансий для трудоустройства портал содержит массу попутной полезной информации – от уровня средней зарплаты, стоимости потребительской корзины и средней стоимости жилья в регионе до «привязки» будущего места работы к интерактивной карте, где также нанесена вся сопутствующая инфраструктура - детские сады, школы, медучреждения;
- взаимодействовать работодателям и соискателям, в том числе дистанционно проводить процедуры отбора и собеседования с использованием сети Интернет;
- получать доступ к информации об инвестиционных проектах, о реализации региональных программ повышения мобильности населения.

Для нужд идентификации пользователей (работодателей и соискателей) Портал интегрирован с Единой системой идентификации и аутентификации (ЕСИА). В результате более 15 млн. граждан являющихся пользователями сервисов электронного правительства, в частности, Единого портала государственных и муниципальных услуг, имеют доступ к Порталу без дополнительной регистрации.

Кроме того, интеграция с ЕСИА позволяет перейти к предоставлению отдельных государственных услуг в сфере занятости в электронном виде.

В информационно-аналитической системе Общероссийская база вакансий «Работа в России» в настоящее время содержатся сведения о 2447 вакансиях (5726 рабочих местах), по которым предлагается неполный рабочий день, а также о 115 вакансиях (1708 рабочих местах), по которым предлагается удаленная занятость, что позволит, в частности, обеспечить женщинам возможность совмещать работу с семейными обязанностями.

На Портале собрано 32867 вакансий (64383 рабочих мест), подходящих для социально незащищенных групп граждан.